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CZESC 1
Odpowiedzi maturzysty moga przybiera¢ rozna formg¢ jgzykowa, ale ich sens musi by¢
zgodny z tekstem. Oceniajac pracg maturzysty, nalezy stosowa¢ wskazana punktacjg.

Obszar standardow Opis wymagan

Rozumienie czytanego tekstu: Rozne odcienie geniuszu
(Na podstawie: Tadeusz Andrzej Zielinski Rozne odcienie
geniuszu)

Korzystanie z informacji

Zadanie 1. (0-2)

Korzystanie z informacji | Odczytanie sensu akapitu (rozpoznanie argumentacji opinii
przedstawionej w tekscie)

Przyktadowa odpowiedz:

Osoby kwestionujace geniusz Chopina przypominaja, ze nie tworzytl on skomplikowanych form
muzycznych oraz ze komponowal muzyke tylko na fortepian.

2 p. — za poprawne wymienienie dwoch argumentow.
1 p. — za poprawne wymienienie jednego argumentu.

Zadanie 2. (0-1)

Korzystanie z informacji | Rozpoznanie zasady kompozycyjnej tekstu

Przyktadowa odpowiedz:

Odwotania do ksiazki Arthura Hedley’a i ksiazki Jozefa i Krystyny Chominskich pokazuja,
ze sa znawcy, dla ktorych w ocenie muzyki najwazniejsze jest kryterium formalne.

1 p. — za poprawne wymienienie jednej funkcji odwolan do publikacji o Chopinie.

Zadanie 3. (0-1)

Korzystanie z informacji Rozpoznanie znaczenia stowa, w ktérym zostato ono uzyte
w tekscie

Przyktadowa odpowiedz:

W drugim.
1 p. — za poprawne wskazanie znaczenia stowa.

Zadanie 4. (0-1)

Korzystanie z informacji | Rozpoznanie zaleznosci miedzy jezykiem i kompozycja teksu

Przyktadowa odpowiedz:
Mowi sig tu o tradycyjnych kryteriach.

1 p. — za poprawne nazwanie schematu oceniania wielkosci w muzyce.
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Zadanie 5. (0-1)

Korzystanie z informacji | Rozpoznanie tezy w tekscie

Przyktadowa odpowiedz:
Jest teza.

1 p. — za poprawne rozpoznanie tezy tekstu,
Zadanie 6. (0-1)

Korzystanie z informacji | Odczytanie sensu akapitu

Przyktadowa odpowiedz:
Chopin poszerzyt skalg mozliwos$ci gry na fortepianie.

1 p.—za poprawne okreslenie jednej zastugi Chopina zwiazanej z wykorzystaniem
fortepianu.

Zadanie 7. (0-1)

Korzystanie z informacji Odczytanie intencji autora

Przyktadowa odpowiedz:

Autor zestawia Chopina z innymi tworcami, aby pokazac, ze nalezy on do najwigkszych artystow
Swiata (podobnie jak Szekspir i Michat Aniot).

1 p. — za poprawne okreslenie intencji autora.

Zadanie 8. (0-2)

Korzystanie z informacji | Odczytanie sensu akapitu

Przyktadowa odpowiedz:

Pozostawiona przez Chopina swoboda interpretacji jego utworow z jednej strony tworzy
szansg istnienia réznych odmian tego samego utworu, co jest zaleta, z drugiej zas moze
spowodowac interpretacj¢ sprzeczng z dzietem kompozytora, co jest wada.

2 p. — za poprawne okreslenie wady i zalety swobody w interpretacji dziet Chopina.
1 p. — za poprawne okreslenie wady lub zalety swobody w interpretacji dziet Chopina.

Zadanie 9. (0-1)

Korzystanie z informacji | Rozpoznanie charakterystycznych cech stylu i jgzyka tekstu

Przyktadowa odpowiedz:
Np.: styl, interpretacja, fraza, utwor.

1 p. — za poprawne wypisanie czterech terminow.
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Zadanie 10. (0-1)

Korzystanie z informacji | Odczytanie sensu fragmentow (zdan, grupy zdan, akapitu)

Przyktadowa odpowiedz:

O patriotycznym charakterze muzyki Chopina $wiadcza nawiazania do polskiej tradycji
ludowej oraz nawiazania do losow Polski.

1 p. — za poprawne okreslenie dwoch cech muzyki Chopina, ktére swiadcza o jej narodowym
charakterze.

Zadanie 11. (0-3)

Korzystanie z informacji | Wyodrgbnienie i sformutowanie wykorzystanych w tekscie
argumentow

Przyktadowa odpowiedz:

Geniusz Chopina potwierdza np. nowatorstwo jego utworéw, bogactwo tematow, uczuc
i nastrojow oraz logika kompozycji.

3 p. — za poprawne okreslenie trzech cech muzyki Chopina potwierdzajacych jego geniusz.

2 p. — za poprawne okreSlenie dwoch cech muzyki Chopina potwierdzajacych jego geniusz.
1 p. — za poprawne okreslenie jednej cechy muzyki Chopina potwierdzajacej jego geniusz.

Zadanie 12. (0-3)

Korzystanie z informacji Rozpoznanie zasady kompozycyjnej tekstu (argumentacyjnego
charakteru tekstu)

Przyktadowa odpowiedz:

Na argumentacyjny charakter tekstu wskazuja: postawienie tezy, uzycie argumentow
(kontrargumentow), uzycie przyktadow.

3 p.—za poprawne okreslenie trzech cech wskazujacych, ze czytany tekst ma charakter

argumentacyjny.

2 p.—za poprawne okreslenie dwoch cech wskazujacych, ze czytany tekst ma charakter
argumentacyjny.

1 p.—za poprawne okreslenie jednej cechy wskazujacej, ze czytany tekst ma charakter
argumentacyjny.

Zadanie 13. (0-2)

Korzystanie z informacji | Rozpoznanie zasady kompozycyjnej tekstu i jej funkcji

Przyktadowa odpowiedz:

W akapicie 1. zdanie pytajace wyraza ironi¢ autora tekstu, natomiast w akapicie 2.
wprowadza nowa mysl.

2 p. — za poprawne okreslenie funkcji dwoch zdan pytajacych.
1 p. — za poprawne okreslenie funkcji jednego zdania pytajacego.
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CZESC 11

Tworzenie informacji Napisanie wlasnego tekstu w zwiazku z tekstem literackim
zamieszczonym w arkuszu

Temat 1. Zanalizuj wypowiedzi i zachowania bohaterow ukazane we fragmencie Lalki
Bolestawa Prusa. W kontek$cie calej powiesci wyjasnij, co prezentowana scena
mowi o Stanistawie Wokulskim.

I. ROZWINIECIE TEMATU
Zarozwinigcie tematu mozna uzyska¢ maksymalnie 25 punktow.

1. Wstgpne rozpoznanie i umiejscowienie fragmentu w powiesci, np.: Ip.
a. pobyt Wokulskiego w Zastawiu przed zargczynami z [zabela,
b. spotkanie arystokratow i Wokulskiego w Zastawiu,
c. konna przejazdzka hrabiny Wasowskiej i Wokulskiego w czasie pobytu w Zastawiu.
2. Przedstawienie bohateréw fragmentu, np.: 2p.
a. hrabina Wasowska, mloda wdowa,
b. atrakcyjna, inteligentna kobieta,
c. Stanistaw Wokulski, specjalny gos$¢ prezesowej Zastawskie;j,
d. kupiec zaproszony do towarzystwa przedstawicieli wyzszej sfery.
3. Okreslenie sadow i zachowan Wasowskiej, np.: 7p.
a. energiczna, pelna ekspresji,
b. okazuje zainteresowanie Wokulskim i prowokuje go,
c. szuka rozrywki,
d. znakomita aktorka, umiejgtnie rezyseruje swoje zachowania,
e. bezposrednia w sposobie zachowania i wypowiadanych sadach,
f. inteligentna,
g. wnikliwie analizuje osobowo$é Wokulskiego,
h. prowokuje Wokulskiego do refleksji o sobie (0 nim samym) i o relacjach z Izabela,
i. ironicznai szydercza,
j. $wiadoma swojego kobiecego uroku,
k. mitos¢ traktuje jak rozrywke i nalezny sobie hold ze strony mgzczyzny,
1. pragnie spotka¢ mgzczyzng nietuzinkowego, takiego mogtaby pokochac,
m. unika trwalych zwiazkéw, ktore moglyby ja rozczarowacé,
n. uwaza mezezyzn za hipokrytow,

0. kobieca mistyfikacj¢ uwaza za koniecznosé wynikajaca z konwenansow,
p. sady Wasowskiej o Wokulskim sa sprzeczne.
. Okreslenie sadow i zachowan Wokulskiego, np.: 6 p.

powsciagliwy i opanowany mimo zainteresowania, jakie wzbudza w nim Wasowska,
elegancki, swoja postawa wzbudza szacunek,

stucha uwaznie sadow wyglaszanych przez Wasowska,

krytyczny wobec pogladow Wasowskiej,

uwaza, ze prawdziwa milos¢ potrzebuje czasu,

nie akceptuje ktamstwa i mistyfikacji,

dystansuje si¢ od $wiata arystokraciji,

szczery i bezkompromisowy,

gardzi obtuda,

probuje wyobrazi¢ sobie zachowanie Lgckiej w podobnej sytuacii,
uwaza, ze poglady Wasowskiej na mitos¢ sa sprzeczne.

P moe o os

i
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5. Odpowiedz na pytanie, co prezentowana scena w kontekscie calej powiesci mowi
o Wokulskim, np.: 6 p.
zakochany w Izabeli,
uczucia traktuje powaznie,
wierzy w idealng mitos$¢,
jest pelen wewngtrznych sprzecznosci zwiazanych z mitoscia do Izabeli,
mitos¢ nie pozwala mu na trzezwa oceng postgpowania Izabeli,
zachowuje wobec Izabeli powsciagliwosé, mimo ze jej zachowania doprowadzaja go
do wzburzenia,
g. zywi nadziejg, ze z uplywem czasu Izabela odwzajemni jego uczucie,
h. poznanie kobiet z arystokracji budzi w nim podejrzliwosc¢,
i. nie potrafi wykorzysta¢ w rzeczywisto$ci wiedzy o zachowaniach arystokratek.
6. Podsumowanie, np.:
dostrzezenie, ze poglady Wasowskiej sa niejednoznaczne, stanowia kontrast dla pogladow
i zachowan Izabeli Leckiej oraz jej stosunku do Wokulskiego; postawa Wokulskiego
wskazuje na brak akceptacji prezentowanych pogladow i zachowan kobiet z arystokracji,
ale rownoczesnie bezradno$¢ spowodowana uczuciem do Izabeli, 3p.
dostrzezenie, ze scena pozwala charakteryzowaé¢ Wokulskiego; postawa Wokulskiego
wskazuje na brak akceptacji prezentowanych pogladow i zachowan kobiet z arystokracji,
ale rownoczesnie bezradno$¢ spowodowana uczuciem do Izabeli, 2p.
dostrzezenie, ze scena pozwala charakteryzowaé¢ Wokulskiego. 1 p.

RO oo oD

Temat 2. Analizujac podany fragment Ustepu 111 czgSci Dziadow, poréwnaj dwa wizerunki
wladcow oraz wyjasnij, czemu shluzy ich zestawienie w utworze Adama
Mickiewicza.

[. ROZWINIECIE TEMATU
Za rozwinigcie tematu mozna uzyska¢ maksymalnie 25 punktow.

1. Wstepne rozpoznanie utworu, np.: 2p.
a. spotkanie przyjaciol rozdzielonych przemoca (spokrewnione skaly, ktore rozerwat
nurt wody),
b. spotkanie poetéw réznych narodow (ludzi, ktorych tacza wspolne idee i poglady,
a dzieli tyrania wladcow),
c. spotkanie osob nalezacych do roznych kultur rodzi refleksje,
d. pomniki wladcow (Piotra Wielkiego i Marka Aureliusza) ilustruja réznice
w sposobie sprawowania wladzy.
2. Opis pomnika Piotra Wielkiego, np.: 4p.
znajduje si¢ w Petersburgu,
zbudowany przez carycg,
zbudowany jako wyraz pychy wtadczyni,
wielki (w ksztalcie wielkoluda),
postawiony na skale zagrabionej obcej ziemi (wyrwanej z finlandzkich nabrzezy),
material, z ktorego jest odlany pomnik, nawiazuje do czterech wiekow ludzkosci
(miedzi i brazu),
g. przedstawia cara na koniu nieujarzmionym, niebezpiecznym (bucefal),
h. gotowego do podboju innych krajow,
i. stoi samotnie (daleko od ludu),
j. symbol wladzy despotycznej.

mo o TR
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3. Opis pomnika Marka Aureliusza, np.: 3p.
a. znajduje si¢ w Rzymie,

b. zbudowany przez lud,

¢. zbudowany z mitosci, wdzigcznosci,

d. zwrbécony w strong wlasnej ziemi (znajduje si¢ w sercu ojezyzny — Kapitol),
e. przedstawia Marka Aureliusza na spokojnym, poskromionym koniu,

f. ukazuje posta¢ petna majestatu (mgzczyzna o szlachetnych rysach),

g. symbol republikanizmu.

4. Przedstawienie wizerunku Piotra Wielkiego jako wtadcy, np.: 5p.
a. wyniosty, peten pychy,

b. impulsywny, gwattowny,

c. zaborczy (dazenie do podbicia innych krajow — na wlasnej ziemi stac¢ nie moze),
d. zniewala lud (zada bezwzglgdnego postuszenstwa),

e. stosuje przemoc (despotyczny — knutowladny),

f. prowadzi do wojen,

g. stwarza pozory rzadow ojcowskich, sprawiedliwych (w todze Rzymianina),
h. nie zwaza na cierpienia innych (poswigca wiele ofiar dla osiagnigcia celu),
i. jest zachlanny,

j. kieruje si¢ glosem natury (instynktu, nieposkromionych emociji),

k. starasig¢ wzbudzac lek (podtrzymuje lek),

1. nie postgpuje zgodnie z zasadami kultury zachodniej,

m. prowadzi narod ku zgubie (przepasci).
5. Przedstawienie wizerunku Marka Aureliusza jako wtadcy, np.: 5p.

a. potepia ludzi dziatajacych na szkodg ojezyzny (wygnal szpiegow i donosicieli),

b. nie akceptuje wykorzystywania jednych ludzi przez innych, aferzystow (zdziercow
domowych),

c. odwoluje sig¢ do dorobku cywilizacyjnego i kulturowego (wystgpuje przeciwko
barbarzynstwu),

d. broni ojczyzny,

e. jestskuteczny w dzialaniu,

f. dazy do zapewnienia spokoju w panstwie,

g. otacza czcia to, co stanowi sacrum,

h. dazy do zapewnienia szczgScia (pragnie pomySlno$ci obywateli — mial
blogostawic tlum),

i. sprawiedliwy,

j. laczy sitg i szlachetnosé,

k. peten powagi., dostojenstwa (reke powaznie wzniost),

1. sprawuje wladzg, rzadzi (wypelnia obowiazki wladcy — reke opuscit na wodze),

m. dziala z namystem, rozwaga (nie dziata impulsywnie — fagodne ma czolo),

n. okazuje dobro¢ (tagodnosc),

0. przyjmuje postawg ojcowska, paternalistyczna (,,0jciec nasz powraca”),

p. nie odgradza siebie od innych ludzi (jest wsrod ludu, przystepny — chcial z wolna
Jjechac miedzy tlokiem, dzieci przyjsc¢ blisko ojca widzie¢ mogq),

q. dziata w perspektywie ponadczasowej (niesmiertelnosci, duchowosci).

6. Odpowiedz na pytanie, czemu shuzy zestawienie wizerunkéw wtadcow, np.: 3p.

a. ocenie caratu,

b. ocenie cywilizacji i kultury rosyjskiej jako azjatyckiej,

c. przeciwstawienie rosyjskiemu despotyzmowi zachodnich idealéw racjonalizmu
1 wolnosci,

d. wyrazenie wiary w zwycigstwo idealow kultury zachodniej,

e. uniwersalizacji problematyki III cz. Dziadow.
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7. Podsumowanie, np.:
dostrzezenie, e przedstawione we fragmencie dwa pomniki wladcow wyrazaja dwa rozne
sposoby sprawowania wtadzy; okreslenie zasadniczych roznic w sposobach sprawowania
wladzy w zwiazku z cechami charakteru wtadcow oraz ich postawami; charakterystyka
wladcow jest pretekstem do oceny caratu, 3p.
dostrzezenie, ze przedstawione we fragmencie dwa pomniki wladcow wyrazaja dwa rozne
sposoby sprawowania wladzy; okreslenie zasadniczych roznic w sprawowaniu wladzy
w zwiazku z cechami wtadcow lub ich postawami, 2p.
dostrzezenie, ze przedstawione we fragmencie dwa pomniki wladcow wyrazaja dwa rozne
sposoby sprawowania wtadzy; dokonanie wartoSciowania tych sposobow (zdy wladca —
dobry wladca). 1 p.

II. KOMPOZYCJA (maksymalnie 5 punktow)
Kompozycje wypracowania ocenia sie wtedy, gdy przyznane zostaly punkty za rozwinigcie tematu.

— podporzadkowana zamystowi funkcjonalnemu wobec tematu, spojna wewngtrznie;

przejrzysta i logiczna; pelna konsekwencja w uktadzie graficznym; 5p.
— uporzadkowana wobec przyjetego kryterium, spdjna; graficzne wyodrebnienie

glownych czgscei; 3p.
— wskazujaca na podjgcie proby porzadkowania mysli, na ogol spojna. 1 p.

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spelnione, nie przyznaje sie punktow.

II.  STYL (maksymalnie 5 punktow)
— jasny, zywy, swobodny, zgodny z zastosowana forma wypowiedzi,

urozmaicona leksyka; 5p.
—zgodny z zastosowana forma wypowiedzi, na ogot jasny, wystarczajaca leksyka; 3p.
— na ogot komunikatywny, dopuszczalne schematy jgzykowe. 1 p.

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spelnione, nie przyznaje sie punktow.

IV. JEZYK (maksymalnie 12 punktow)
— jezyk w calej pracy komunikatywny, poprawna, urozmaicona sktadnia,

poprawne: stownictwo, frazeologia, fleksja; 12 p.
—jezyk w calej pracy komunikatywny, poprawne: sktadnia, stownictwo, frazeologia

i fleksja; 9p.
—jezyk w calej pracy komunikatywny, poprawna fleksja, w wigkszosci poprawne:

sktadnia, stownictwo, frazeologia; 6 p.
—jezyk w pracy komunikatywny mimo btgdow sktadniowych, leksykalnych

(stownictwo i frazeologia), fleksyjnych; 3p.
—jezyk w pracy komunikatywny mimo btedow fleksyjnych, licznych btedow

sktadniowych, leksykalnych. 1 p.

Uwaga: jesli powyisze kryteria nie zostaly spetnione, nie przyznaje si¢ punktow.
V. ZAPIS (maksymalnie 3 punkty)

— bezbtgdna ortografia, poprawna interpunkcja (nieliczne blgdy); 3p.

— poprawna ortografia (nieliczne btgdy II stopnia), na ogot poprawna interpunkcija; 2p.

— poprawna ortografia (nieliczne btgdy réznego stopnia), interpunkcja niezaktocajaca
komunikacji (mimo roznych blgdow). 1 p.

Uwaga: jesli powyisze kryteria nie zostaly spetnione, nie przyznaje si¢ punktow.
VI SZCZEGOLNE WALORY PRACY 04 p.



